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У період перебудови сучасної системи освіти, науки, культури, 

стрімких соціально-економічних та політичних зрушень в суспільстві, 

все частіше піднімається питання гармонійного психічного розвитку та 

здоров’я особистості. Це вимагає особливої уваги до молодого 

покоління на переломних етапах його психічного та соціального 

розвитку, коли помітно загострюються суперечності цього процесу. 

Тому дуже важливо не допустити переростання цих суперечностей у 

конфлікти, які можуть сповільнювати, а то й деформувати процес 

становлення особистості. 

Духовний зріст і розвиток людини відбувається протягом усього 

її життя. Однак слід відзначити, що саме в юності перш за все 

закладається основа духовного обличчя людини, формується її 

особистість; саме в юності людина не тільки оволодіває певною сумою 

навичок, знань і норм поведінки, але й набуває потреби брати активну 

участь у споживанні духовних цінностей [5]. 

Ні один період в житті людини, як писав К.Д.Ушинський [4], не 

має такого значення для усього подальшого життя, як період юності. 

Юнацький вік є неоднорідним, він звичайно поділяється на молодший 

(старші школярі) і старший (студентський вік). 

Психологічний зміст юності пов’язаний з розвитком 

самосвідомості, вирішенням задач професійного самовизначення та 

входженням у доросле життя. У ранній юності формуються 

пізнавальні та професійні інтереси, потреба у праці, здатність будувати 

життєві плани, суспільна активність.  

Відповідальні і складні завдання, що постають перед індивідом у 

цьому віці, за неблагополучних обставин чи мікросоціальних умов 

можуть приводити до гострих психологічних конфліктів та глибоких 

переживань, до кризисного протікання юності, до різноманітних 

відхилень у поведінці юнаків та дівчат від приписуваних суспільних 

норм. [6, с.794] 

У зв’язку з цим одним із важливих елементів психологічного 

комфорту та здоров’я особистості, що формується, є попередження 

негативних явищ в учнівських та студентських колективах, зокрема 

своєчасне вирішення їх внутрішніх конфліктів у період навчання. 
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Інтрапсихічно конфлікт виступає як зіткнення двох протилежно 

спрямованих тенденцій. Найбільш важкими для особистості є 

внутрішньоособистісні глибинні конфлікти, які, як правило, 

переходять у кризу.[3, с.59] 

Проблема внутрішньоособистісного конфлікту вивчається в 

загальній і педагогічній психології, в патопсихології та психоаналізі. 

Одне із перших його експериментальних досліджень було здійснено 

О.Р.Лурією [1, с.34]. Спираючись на положення “теорії поля” 

К.Левіна, він запропонував класифікацію конфлікту, яка вміщує в собі 

три основних типи:  

1) конфлікт “наближення-наближення” – стан людини, при 

якому їй доводиться вибирати одну із двох, однаково привабливих 

альтернатив;  

2) конфлікт “наближення-віддалення” – в даному випадку одна й 

та сама ціль для індивіда, що її вибирає, є в однаковій мірі і 

привабливою і непривабливою, викликає як позитивні, так і негативні 

емоції – такий конфлікт називається амбівалентним; 

3) конфлікт “віддалення-віддалення” – індивід змушений 

вибирати одну із рівнозначних непривабливих альтернатив. 

З.Фрейд був “першим, хто охарактеризував психіку як поле бою 

між непримиримими силами інстинкту, розуму і свідомості”[2, с.44]. 

Фрейдисти психічний конфлікт (психоаналітичний конфлікт) 

розглядають як протилежність внутрішньоособистісних вимог. Вони 

відмічають, що конфлікт може бути явним (наприклад, конфлікт між 

бажанням і моральними вимогами або між двома суперечливими 

вимогами) або прихованим. В останньому випадку конфлікт 

викривлено виражається в явному конфлікті, передусім у симптомах, 

порушеннях поведінки, в ускладненнях характеру тощо. 

Над проблемою внутрішньоособистісного конфлікту працювало 

і багато вітчизняних українських вчених (наукова школа українського 

психолога В.Г. Ложкіна, праці Н.В. Гришиної, української дослідниці 

Т. Зелінської [1, c.1]). 

Аналіз концепцій та теорій вивчення внутрішніх конфліктів 

вітчизняними та зарубіжними вченими засвідчив, що 

внутрішньоособистісний психологічний конфлікт — це певний стан 

людини, який віддзеркалює зіткнення між різними властивостями і 

відношеннями, устремліннями й тенденціями у її внутрішньому світі 

[3, c. 59]. Та досі є багато розбіжностей серед дослідників у плані їх 

структури, класифікації, шляхів попередження та методів вирішення, а 

особливо, якщо йдеться про сучасну молодь та протиріччя її адаптації 

у суспільстві. Тому дана тема є актуальною дотепер. 
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Таким чином, дослідження внутрішніх конфліктів, детермінант 

їх виникнення та впливу на психічне здоров’я особистості юнака, 

сприятиме попередженню та подоланню внутрішньоособистісних 

конфліктів у юнацькому віці на шляху до гармонійного розвитку 

особистості. 
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Чи має життя смисл взагалі, і якщо так, то який саме? В чому 

смисл життя? Чи можна говорити про життя, як про нікчемний процес 

природного народження, розцвітання, дозрівання, процесу старіння і 

смерті людини, як і всякого іншого органічного існування? 

Смисл життя являється одним із найчастіше вживаних термінів в 

психології і філософії. В психології він признається одним з основних 

елементів психічної діяльності. Проте при цьому він залишається 

поняттям невизначеним (за виключенням «семантичного сенсу» в 

лінгвістиці і «особистісного сенсу» в психології) і інколи об’являється 

аксіоматичним. Розкриття механізму формування сенсу і його 

функціональної ролі в психічній діяльності, встановлення його 

взаємозв’язку з іншими психологічними поняттями, його можливостей 




